

# 华裔青少年教育：美中显不足

张红 褚国强

得了不俗的成绩。

“何事地上数点红，春暮来临落草中。初夏轻浮挫芳菲，可怜桃李一阵风。”这首《残春曲》，是美籍华裔女孩牛牛6岁时的作品。她在10岁时就已经写了600多首古典诗词，并且出版了自己的诗集《莲叶上的诗卷——牛牛诗三百首》。同样在美国被喻为文坛小巨人的华裔神童邹奇奇，她在10岁时就出版了20万字的文集《飞舞的手指》，其惊人的写作天赋及对阅读的狂热，被英国《每日镜报》称为“世界上最聪明的孩子”。

此外，10岁美籍华裔神童利努斯因协助其父发现了数种复杂晶体的原子排列，被英国皇家学会称为最年轻的研究者……

这些华裔青少年显露出的才华足以让人震撼。人们不禁要问，华裔青少年天才是怎样炼成的？

## “崭露头角”显才华

在生物研究、文学界和科学界，华裔青少年天才头角峥嵘。

华裔少年陈舒扬的研究项目是“流感药物的筛选”。这位来自加州圣地亚哥的华裔少年凭借这项研究在2013年捧走了谷歌在线科学博览会和西门子STEM竞赛的奖杯，并在2013年英特尔科学与工程大奖赛和2014年英特尔少年科学天才奖的评选中都取得

## 天才=天赋+汗水+教育

“骐骥一跃，不能十步”。华裔神童取得卓越的成绩，自与他们的天赋有关，但更少不了勤学、上进的优良品质。

华裔神童卡瓦利在《我们能做到》中写道：“总被人们称为‘天才’，这个问题一直困扰着我。人们得明白，即使他们不是天才，但只要时刻保持专注、投入100%的努力同样也能取得成功，勤奋胜于天赋。”

天赋加汗水还不够。“我们在出生的时候所没有的东西，我们在长大的时候所需要的东西，全都要由教育赐予我们。”卢梭在《爱弥儿》中写道。

其实，重视教育的族群不只华人，犹太人、印度人、日本人也重视教育，但华人家长对子女的教育有着独到的一面。这不仅体现在对子女教育方面不吝金钱，也表现在用于督导子女学习的时间最多。

“其他族群的父母通常重视子女的学习热情，但对学习内容干预较少。华人父母不但重视学习热情，更在意督促子女学习当下社会所需求的知识和学科，也即重视社会应用价值较高的功利性学习。”华侨大学讲座教授、厦门大学南洋研究院院长庄国土说。

由于以上特色，华人父母乐于通过补习延长子女的学习时间，减少子女的娱乐时间。这固然是某种“居安思危”的心态，而且

与“万般皆下品，唯有读书高”的价值理念相关。

庄教授说：“虽然美国号称最少族裔歧视的国家，但相对其他族裔，华裔的政治地位、社会影响力和族群抗争能力相对较弱，通过政治诉求、社会运动和社区抗争等方式不易改善地位，唯有教育是提升社会地位的最可靠的方式。”

## “白璧微瑕”需重视

庄教授认为，华裔子女的教育总体上是成功的，但是与同样重视教育的犹太人相比，缺陷也是显而易见的。

“犹太人重视子女求知的乐趣和知识体系的完整性，因此，犹太人在各个学科领域的大师迭出。而华裔更加注重社会应用价值较高的功利性学习，导致海外华人整体上缺少科学领域之外的政治家、社会活动家和大艺术家等。”他说。

有报道称，华裔父母更加注重社会应用价值较高的功利性学习一定程度影响长远的创新性。因此，脱颖而出的华裔少年科学人才在进入青年和中年时代，其创新能力相对不足，出现“伤仲永”的悲剧。

“华人世界重理轻文的知识价值观导致了重科学知识而轻宗教人文关怀，这也是华裔子女教育需要注意的一点。”庄教授说。

华裔少年们辉煌战绩的背后，除了艰辛的汗水，更应有合理的教育。如何重视子女的乐趣，寓教于乐，让华裔少年们在崇尚自由宽松的西式教育中收获中西兼容的益处，华裔家长们仍需探索。

在澳大利亚的华人一直保持着过端午节的传统习俗。随着在当地居住的华人数量逐年增多，过端午的气氛也越来越浓。

近年来，粽子已成为澳大利亚华人杂货店的常见食品，有咸肉粽、红豆粽、糯米红枣粽、蛋黄肉粽等，应有尽有。每逢端午节，粽子则更为抢手。

有的华人喜欢自己动手包粽子，可在华人杂货店买到包粽子所需的各种原材料，包括粽叶、糯米、红豆沙、咸蛋等，回家后与家人朋友一起包粽子，有说有笑十分愉快，增添了过端午的喜悦气氛。

澳大利亚本地人对粽子一点也不陌生，若在端午节受邀到华人朋友家做客，有的还会买上粽子当礼物，显示出他们对端午节华人吃粽子的习俗已了然于胸。

与中国不同，悉尼的端午节正值初冬季节。每年悉尼端午节都要举办龙舟竞渡，这项活动已延续多年。每年参赛的龙舟队伍数量多、规模庞大，最多时有近2000人参赛。比赛时锣鼓喧天、百舟竞渡，看台上观众呐喊助威，好不热闹。端午节龙舟竞渡已成为澳大利亚一项有影响力的多元文化年度活动。



## 澳洲过端午 粽香情更浓

匡林 徐海静

与此同时，悉尼华人社区也会举办各种端午庆祝活动，而不少政坛人物会积极参与社区主办的庆祝活动，表示他们对中华民族文化的尊重。

悉尼一些华文学校也会利用端午节组织学生包粽子，让生活在澳大利亚的年轻一代华人体验粽子文化和屈原精神。悉尼华文传媒在端午节前会开辟端午节宣传专版，介绍端午节的由来和屈原的故事，也介绍即将举办的各种端午节庆祝活动。

澳大利亚澳华文联主席余俊武说，去年澳华文联为庆祝端午节举办“百家宴”，各家自带一个拿手菜，形成华人家庭美食“百家宴”，还特别邀请当地人和其他民族社区朋友参加，活动过程中讲述端午节的由来，帮助他们了解中华文化，很受欢迎。

余俊武说：“虽然身居海外，但中国是我们的根。每到中国传统节日时，都会不由地勾起浓浓思乡的情怀。”他说，今年端午节，澳华文联计划组织一次澳式烧烤活动，同样邀请悉尼当地各民族社区的朋友参与，一同感受悉尼华人过端午节的气氛。当然，粽子是端午节活动中必不可少的主角。

(据新华社电)

所谓“女汉子”就是指“性格直爽，在生活中坚强、不拘小节，在工作中果敢冷静、更男人一样战斗，甚至气场盖过男人的女人”。

据媒体报道，马来西亚华裔黄玉贞白手起家，一手创立代龙防火机械有限公司。18年来，她跻身在传统男性主导的企业领域，独当一面，能力和表现与男性同业相比，丝毫不逊色，“女汉子”的称号实至名归。

身为“女汉子”，练就坚忍不拔的性格是必须的。黄玉贞曾经因为家庭巨变，扛下5笔巨额债务。但她咬咬牙扛了下去。横跨金融和医疗界的华裔女强人刘丽宝同样如此，1997年全球股灾，让她全部身家及财产全数套牢股市里，然而在坚韧刚强的个性及家人支持下，她终于度过人生一大浩劫，重新爬起，迈向人生另一个高峰。而单亲妈妈梁玉貌则用自己硬实的肩膀扛起了5个家庭。她不断从失败中谦卑学习，接纳一切的不如意，借着自己的正能量，将创业之路走到底。

对于“女汉子”而言，胆识和谋略是必备的“宝剑”。

## 华人“女汉子”如何炼成

王双红

摩登芳是个思想前卫的女汉子。早在1967年，她和工友发现安顺服装市场很少人从事内衣行业。看到其中商机后，她决定放手一搏。尽管档期早早退出，但她相信自己的眼光，毅然独立守业。并且，在1970年站稳脚跟后，她开厂，开创自己的品牌。如今，她创立的品牌行销世界多个国家。

黄玉贞同样胆识过人，虽然曾经负债累累，但她坚信防火机械的前景可观，不辞辛劳地学习，最终取得成功。你也许以为“女汉子”就不能顾及家庭。但是，大马华人“女汉子”很多都在忙事业的同时兼顾家庭。因为，她们坚信家庭是她们事业成功不可缺少的支持。

华裔女强人刘丽宝之所以能在人生的低谷重新站起来，家人功不可没。即便非常忙，但家人都非常信任和支持，让她能够一心一意拼事业。

拥有e-讯及杂志报两间广告公司的陈爱蒂，丈夫与家人给予的支持是她创业以来最重要的后盾。她表示，当时因为更换合伙人，差点打算放弃生意，但想到家人的支持及本身所付出的努力，最后还是咬牙坚持下来。

长久以来，女性在事业上遇到的困难和挑战远远多于男性，但是这并不意味着女性难以取得事业上的成功。发挥自己的聪敏才智，大胆施展自己的谋略和才华，巾帼可以胜过须眉！



大马华裔「女汉子」黄玉贞  
来源：马来西亚《东方日报》

## 华裔青少年唱响中文歌

2014年6月1日，“水立方杯”海外华裔青少年中文歌曲大赛南非赛区总决赛举行，Jackie Zhu（朱家豪，音）与Nancy Gao（高楠，音）荣获前两名，获得了到北京参加全国总决赛的资格。

大图：当地小朋友在比赛中表演京剧《霸王别姬》片段。

小图：选手在比赛中。图片来源：中新网



近日，在西安举办的第十八届中国东西部合作与投资贸易洽谈会暨首届丝绸之路博览会上，来自新加坡、马来西亚等国家的华裔都带来了各自的优质产品，并希望通过西洽会与丝博会拓宽市场。

## 国际协同，架设今日“桥梁”

在新丝绸之路的建设中，华侨华人的意义不容小视。国务院侨办副主任何亚非指出，华侨华人融通中外文化、政治、经济，对海外社会、法律、风土人情了然于胸，在中国与世界各国的交往和合作中具有独特的优势，是连接中国

与世界的“天然桥梁”。海外华侨华人特有的“侨”梁作用需要被充分重视并挖掘，才能打好“侨”牌、实现海内外共赢。

新丝绸之路得到了广大华侨华人的共识与拥护。今年3月，世福总会会长、印尼侨领张锦雄在来华访问时表示，建设新海上丝绸之路引起海外侨胞的极大关注。“这是一个非常好的契机，能让邻邦更好地认识中国，让世界看到一个开放、友好、自信的中国。侨胞愿意成为织就这条丝绸之路的“穿引者”。

同时，新丝绸之路也将成为广大侨胞大显身手的绝佳平台，祖籍福建福清的马来西亚华人林辉源表示，“丝绸之路经济带”建设互利共赢，海外华商可以

输出自己的拳头产品，而沿线地区也可以不出国门便可享受到“他乡风情”。

## 省市联动，共享“丝路”荣光

随着“丝绸之路经济带”、“21世纪海上丝绸之路”这一全新理念的提出，沿线各省纷纷跃跃欲试，希望参与到“一带一路”规划中。

据福建省泉州市官方4月透露，泉州已启动申报设立“21世纪海上丝绸之路先行区”。作为古代“海上丝绸之路”重要起点，泉州亦是中国著名侨乡。“华侨华人不但是推动泉州经济社会发展的重要力量，也将转化为积极推动21世纪海上

丝绸之路建设的纽带和桥梁。”泉州市政府发展研究中心主任胡毅雄如是说。

在广东，潮汕地区也在积极融入“海上丝绸之路”发展战略。以“因侨而立、因侨而兴”的汕头经济特区为例，目前该市正发挥侨乡优势，构建创新发展平台，全力推进汕头海湾新区和华侨经济文化合作试验区的规划建设。通过发挥血缘、地缘、商缘、文缘等方面的独特优势，以“全球潮都”集聚海内外的资本、人才，共享新丝绸之路的无限机遇与荣光。

## 商机无限，华商“丝路”起航

新丝绸之路商机无限，是广大侨胞大显身手的绝佳平台。新加坡华商张庆说，他与自己的大学同学共同经营一家贸易公司。“丝绸之路经济带”建设的倡议为新加坡企业拓宽了发展道路。他期盼着可以在这次展会中找到有实力的代理商，让自己的事业“如虎添翼”。

对于年轻的马来西亚华裔企业家陈家耀而言，打造新“海上丝绸之路”构想意味着更多商机。半个月前，他携公司产品出现在第115届广交会上，在他看来，坐拥十几亿人口的中国市场消费潜力不可估量，绝对值得竭力“叫卖”。他坦言，期盼中国与马来西亚乃至东盟尽快达成共识，积极推进“海上丝绸之路”建设，推出更优惠的关税政策。

## 华商踏上新“丝路”

崔安琪

近年来，随着“一带一路”战略的提出和施行，华侨华人在新丝绸之路上的角色日益重要，越来越多的侨乡与海外华商更加认准国内市场，投资热情日益高涨。